

• 临床应用 •

试析腹腔镜技术在腹部外科急腹症诊断和治疗的临床应用

李承闻

四川省江油市人民医院胃肠甲乳外科 四川江油 621700

[摘要] 目的 探讨腹腔镜技术在腹部外科急腹症诊断和治疗中的临床应用效果。方法 回顾 2017 年 6 月至 2018 年 12 月期间因急腹症到我院行腹腔镜探查的患者 44 例，明确诊断及治疗情况。结果 44 例患者均在腹腔镜探查下进一步明确了诊断。其中 42 例患者于镜下完成手术，2 例中转开腹。**结论** 腹腔镜诊断与治疗急腹症是积极、微创、安全的诊治方法，患者创伤小、痛苦轻、康复快。但腹腔镜诊治亦存在局限性，并不能完全取代剖腹探查术。随着技术经验的积累，结合现代影像学检查，腹腔镜检查这种安全、创伤小、经济的诊断、治疗方法，前景是十分广阔的。

[关键词] 腹腔镜技术；基层医院；急腹症诊治；临床应用

[中图分类号] R656.1 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2019) 04-050-01

急腹症是腹部急性疾病的全称，常见的急腹症包括急性阑尾炎、阑尾穿孔、胃溃疡穿孔等，临床表现多为急性持续性腹部疼痛、偶尔伴随全身反应^[1]，查体可有弥漫性腹膜炎体征。传统的诊治方法多为剖腹探查手术，但因其创伤较大、恢复缓慢等原因常被患者所诟病。随着腹腔镜技术在临床中应用的发展与逐渐成熟，其在急腹症中的诊疗价值也在逐步提高，腹腔镜可通过最小的切口对腹腔进行快速准确的探查，尤其是对症状和体征并非典型且原因不明的急腹症。腹腔镜技术正广泛应用于外科手术中，使得一部分患者避免了不必要的开腹手术。本文就腹腔镜技术在腹部外科急腹症诊治中的临床应用进行了一系列探讨，现将具体情况汇报如下：

1 资料与方法

1.1 临床资料

将于 2017 年 9 月至 2018 年 12 月期间到我院行急腹症诊断及治疗的患者 44 例作为本次研究对象行腹腔镜诊断及治疗。44 例患者中，男性 27 例，女性 17 例，平均年龄 40.1 ± 3.6 周岁。其中胃肠道异物 5 例，急腹症 39 例。经 CT、B 超检查均为空腔脏器穿孔和出血；生命体征多较稳定，女性患者无妊娠现象；无麻醉禁忌证等。

1.2 方法

患者具体诊治方式为：患者取仰卧位，采用静脉全麻，脐孔下缘或上缘做约 1cm 切口（根据术前辅助检查及病情考虑），穿刺 1cm Trocar，建立人工气腹，压力为 13–14mmHg，以 10mm 套管针做脐部穿刺后插入腹腔镜，先以肉眼观察以了解腹腔渗出量及性质，出血量和损伤程度，明确诊断后根据病变位置选择操作孔位置^[2]。置入无损伤钳及冲洗吸引管以牵拉腹内器官做暴露并对腹腔内积液、积血进行吸引和冲洗。对肝、脾等实质脏器或膜血管破裂者根据损伤程度选择明胶海绵压迫、电凝、套扎或腹腔镜下切除术；对胃肠穿孔者，在腹腔镜下直接进行缝合修补。

2 结果

在本次研究中，44 例患者均在腹腔镜探查下进一步明确了诊断。其中 42 例患者于镜下完成手术，2 例中转开腹。详见表 1。

表 1：44 例急腹症患者的情况

术前诊断	纠正术前诊断	例数	中转开腹	死亡
胃溃疡穿孔	0	9	1	0
急性阑尾炎	0	25	2	0
小肠穿孔	2	2	0	0
胃肠道异物	0	4	0	0
回盲部肿瘤	2	2	2	0
结肠肠脂垂坏死	2	2	0	0

3 讨论

— 50 — 医师在线 Physician Online

作为常见疾病之一急腹症具有发病急、进展快、病情重等特点，正确诊断及有效处理在很大程度上可以挽救患者生命、减轻患者痛苦。而在临床工作中，医生很多时候都面临临床判断困难的困境，尤其基层医院，诊疗设备及技术水平相对不足，处理中极易出现两种倾向，一是试图术前检查进一步完善而追求诊断准确，或等待出现明显症状、体征再手术而贻误最佳治疗时机；二是过于积极剖腹探查增加了阴性剖腹探查率，给患者带来不必要的创伤与痛苦^[3]。

随着腹腔镜手术的不断进步及设备的日益更新，腹腔镜手术范围越来越广泛，优势越来越明显；常规开腹手术创伤大，术后并发症多，尤其腹腔粘连、感染及切口感染，患者术后痛苦明显^[4]。此外，而对于一些不明原因引起的急腹症，早期正确诊断显得尤为重要，而腹腔镜手术具有创伤小，痛苦小，术后恢复快，切口小且不影响美观等优点，利用腹腔镜可以有效观察到腹腔内大部分的脏器组织，更为直观的观察和准确判断腹腔脏器病变情况，在很大程度上避免了传统目盲开腹探查所带来的风险。在明确病变的同时可以选择用腹腔镜进行有效处理，实在处理不了，再行转为开腹手术处理。

然而需要清醒的认识到，腹腔镜技术诊治急腹症及腹部外伤具有独特优点，在快速明确诊断减少误诊的同时可一并于镜下进行治疗；对于镜下不能处理的患者也可为开腹手术提供合理方案及路径，是积极、微创、安全的诊治方法，患者创伤小、痛苦轻、康复快，值得临床尤其基层医院应用^[5]。同时腹腔镜检查诊断也存在局限性，并不能完全取代剖腹探查术。因为腹腔镜只能看到脏器的表面，对深层结构无法进行触诊，即使应用一些牵拉显露器械对深层结构有一定了解，但结果没有象剖腹探查术那样确切，不能完全取代剖腹手术。随着技术经验的积累，结合现代影像学检查，腹腔镜检查这种安全、创伤小、经济的诊断、治疗方法，前景是十分广阔的。

参考文献

- [1] 王建生. 腹腔镜手术在普外科急腹症诊断与治疗中的临床应用价值探讨 [J]. 世界最新医学信息文摘. 2018(11)
- [2] 何伦新, 李喜凤, 黄解申. 腹腔镜在普外科急腹症诊断和治疗中的应用 [J]. 中国医学创新. 2012(29)
- [3] 肖志刚, 黄忠诚, 刘升锋, 周柯. 腹腔镜技术在普外科急腹症诊治中的应用 (附 128 例报道) [J]. 中国内镜杂志. 2011(06)
- [4] 党星波, 杜工亮, 管来顺, 杨德庆. 腹腔镜技术在腹部外科急症诊治中的应用及进展 [J]. 临床误诊误治. 2014(12)
- [5] 窦春鹏. 腹腔镜在普外急腹症治疗中的应用效果分析 [J]. 中国医药指南. 2018(04)